
прадугледжваюпь неабходнасгъ аднаўлення, запатра- 
бавання культурн а -пс тарыянаи спалчыны, капггоўнас- 
ійй. як мага хутчэйшага ўюпочэння іх у сучасныя 
культурны» працэсы. Вялікай даг імогай у гэтай 
справе павінев стань алзін з апошніх законаў Рэс- 
публікі Беларусь «Аб ахове гісторыка-культурнай 
спалчыны», яю вызначае ўмовы духоўнага, інтаіск- 
туальнага і эканамічнага развіцця грамадства з мэтай 
захавання, належнага ўтрымання, рацыяналь-нага 
выкарьістання, аднаўлення і памнажэння гісторыка- 
культурнай спалчыны. Менавіта ў Законе ўпершыню 
вызначаегша паняппе гісторыка-культурнай спадчы- 
ны як сукупнасці адметных вынікаў і свелчанняў 
гістарычнага і духоўнага развіцця народа Беларусі, 
увасобленьіх у гісторыка-культурных каштоўнасцях. 
яаецца новая класіфікацыя каштоўнасцей. Можа не- 
каторыя даследчыкі і знойдуць гэты Закон не зусім 
аасканалым. На наш погляд, асвоўныя яіо палажэші 
могуць, з аднаго боку, стань зместам некаторых 
напрамкаў садыякулыурнай дзсйнасці менавіта таму, 
што культурра-гістарычная спадчына, капггоўнасці, 
апрабованыя гістарычным вопытам шматлікіх пака- 
лепняў, адпавядаюць высокім запатрабаванням 
гуманізму. 3 другога боку, у якаспі сацыякультурных 
стабілізатараў магчыма разглядаць усё тое.што нясе 
ў сабе асаблівасці насельніцтва рэгіёна, звычаяў, 
градыцый, свят і абрадаў. Як мы бачым, пытанні 
культурна-гістарычнай спадчыны знаходзяцпа якраз 
на стГі’гу шматлікіх навук, дзе, як вядома. могуць 
з’яўляпца самыя цікавыя нечаканаспі і адкрьпші. 
Асобныя раздзелы гісторьіі і тэорыі беларускай 
культуры распрапоўваліся івстытутамі гісторьгі, філа- 
софіі, мастацтвазнаўства, мовазнаўства, літаратуры 
Акадэміі навук Рэспублікі Беларусь і німатлікімі 
даследчыкамі. Мы лічым, пгго неабходна комплексна 
падысці да вывучэння і выкладання не толькі культур- 
на-гістарычнай спадчыны, але і іншых курсаў сацыя- 
культурнай дзейнасці, якія ажьшцяўляюцца кафед- 
рай мэнеджмэнту сапыякультурнай сферы Беларус
кага ушве pci тэта культуры. Менавіта ад таго, як 
будуць выхаваны і падрыхтаваны вьшускнікі універ- 
сітэта. залежыпь і вырашэнве пакуль пгго прабяема- 
тычнага пытання — быць беларусам на свеце ш не 
быць. Не без падстаў мы нагадваем словы нашай 
славутай і пакутнай суанчьшніцы Ларысы Геніюш: 

На роднай зямелъцы 
Ўсе мы не госці.
Усе мы чыесьці, усе мы кагосып.
Хоць спарахнелі дзядоў наших косці,
У нашай натуіы ёсць іхняе штосьш.

Макарава А.А., 
ст. выкладчык 
Сівурава Л JL, 

супрацоўшк Беларускага 
інстытута прабпем культуры

САЦЫЯЛЬНАЯ РОЛЯ ДЗЯРЖАЎНЫХ 
УСТАНОЎ ПА АРГАНІЗАЦЬП ВОЛЬНАГА

ЧАСУ I ПРАБЛЕМЫ МЕТАДЫЧНАГА 
ЫРАЎНШГГВА IX ДЗЕЙНАСЦЮ 

Ў СУЧАСНЫХ УМОВАХ

Менавіта з нагоды надзённасш гэтых праблем і 
неабходнасці іх вырашэння быў створаны Рэспублі- 
кавскі савет дырэктараў навукова-метадычных цэнт- 
раў народнай творчасні і культурных нэнтраў па арга- 
нізапыі вольнага часу, які ва прапягу года дзейнічае 
пры Беларускім інстьпуце праблем культуры. Чарго- 
вае ягопасяджэнне, што адбьшося нядаўнанаМагілёў- 
шчыне, як і папярэдшя сустрэчы вядучых спецыялістаў 
навукова-метадычных служб рэспублікі, яшчэ раз 
папвердзілі патрэбу ў пераасэнсаванні саныяльнай 
ролі дзяржаўных клубных устаноў у прынцьшова 
новым разуменні сутнасні кулыурнай работы па 
арганЬапыі вольнага часу.

Зразумела, што без адпаведнага навуковаха по- 
гляду на сучасныя праблемы гэтай сферы зараз немаг- 
чыма вызначынь усе птяхі і накірункі развішш дзяр- 
жаўных клубных устаноў. Але ўжо сёння відавочна, 
што клубныя ўстановы розных тьшаў з’яўляюппа 
перш-наперш пэнтрамі арганізапыі самадзейнай 
творчаспіі кулыурнага адпачынку грамадзян рэспуб- 
лікі. Нельга не пагалзіппа з думкаю, нгго каштоўны 
сацыяльны здабытак, якім для грамадства з’яўляецца 
вольны час, пры нізкай культуры яго аргашзаоыі і 
ненапоўненасці шматлікімі відамі і формамі заняткаў, 
цератвараецца ў вялікую саныьльную небяспеку.

Сучасная практика, на думку вядучых спецыя- 
лістаў-членаў Рэспубліканскага савета, патрабуе сён
ня ад навукоўнаў абгрунтаваных праектаў развшця 
культурней сферы з улікам рэгіянальна-напыяналь- 
ных і культурна-гістарычных асабліваспей. Гэтая ж 
практика дыктуе неабходнаспь навукова-метадычных 
распрадовак па стварэнню розных тыпаў устаноў 
культуры і мадэляў іх дзейнасні з ушкам разнастайвас- 
ш інтарэсаў усіх груп васельнщтва.

Даволі востра паўстае таксама праблема наву- 
кова-метадычнага ыраўтгіцтва дзсйнасцю устаноў 
культуры на арганізацыі вольнага часу. Дарэчы, у 
сучасны момант у рэспубліцы дзейнічае 4687 разных 
устаноў клубнага тылу. Зразумела, пгго ўдасканаль- 
ванне агульнага прафесійнага майстэрства аргашзатараў 
сама-дзейнай творчасці, культурна-забаўляльных праг- 
рам і адпачынку ў значнай меры залежыпь ад 
івфарманыйна-метадычнага забеспячэння культурней 
сферы ўвогуле. Менавіта навукова-метадычным пэнт- 
рам народнай творчасні і пэнтрам культуры па
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аргашзацыі вольнага часу належыць выконваць зада
чи абагульнення вопыту, яго сістэматызавыі і аяалізу 
з пункту гпсджанпя адпаведнасці яго патрабаванням 
часу, навізны, арыгінальнаспі і выхаваўчай актыўнаспі.

Аллым з найбольш актуальных пытанняў заста
вила падрьіхтоўка навукова-мстадычпых супрацоўні- 
каў. Недахоп, а часцей адсугаасць спецыялістаў з 
адпаведнай кваліфікацыяй, падрыхтаваных да тэарэ- 
тычна-аналітычнай і інфармапыйна-мстадычнай дзей- 
наспі, здольных збірапь, сістэматшаваць, апрапоў- 
валь і распаўсюджваць прафесійную інфармапыю, 
адбіваецпа ссняя на якасці культурных праірам, на 
дзейнасці і  ланоў культуры. *•

Трэба падкрэсліць, што дзякуючы рабоде аб- 
ласных навукова-метадычных цэнтраў народнай 
твор-часці і цэнтраў культуры па арганізацыі вольнага 
часу ссння адбываюіта разнастойныя сапыяльна-куль- 
туртыя мерапрыемстиы, праводзяіта тматлікія фес- 
ты-валі, конкурсы, святы. Па ініцыятыве супрацоўнікаў 
гэтых цэнтраў ажыппяўлясцца адраджэпне народных 
традыцын і звычаяў. Захаваць навукова-метадычныя 
цэнтры -  значыць забяспечыць пераемнасць і пасля- 
доўнасць у развішп народнай творчасці і дзейнасці 
устаноў культуры па арганізацыі вольнага часу.

Асобая ўвага членаў савета была скіравала на 
пытанні ажьпшяўлення рэспубліканскай праграмы 
«Спадчына». Так гістарычна склалася, пгго зварот да 
вытокаў нацыянальнай культуры і адраджэнне яе -- 
справа амаль пгго новая і надзвычайна складапая. Як 
адрадзіць і ўкараніць у сучасны сапыяльна-культурны 
працэс традыцыі і звычаі, якія спакон веку быта на 
Беларусі? Як захавань і забяспсчыш. існаванне тых 
здабыткаў напыяпалыіай культуры, якія складаюнь 
нацыянальна-этнічныя асаблівасш беларукага наро
да? Спепьіялістаў з навукова-метадычпай падрыхтоў- 
кай дзеля ажыццяўлсння пастаўленай дзяржаўнай 
задачы таксама вельмі мала. Многія практычныя 
работнікі на сснняпші дзень не да канца разумсюць 
мэтыі задачы дэейпасці устаноў культуры на аргагазаігыі 
вольнага часу. Між тым з іх боку адчуваецца 
зацікаўленасць у павыпгзііні прафесійнага майстэрст- 
ва і самаўдасканаленні, што было відавочна пры 
знаёмстве з вопытам работы ўстаноў культуры 
рэспублікі.

Вырашэнню вышэйазначаных праблем, на 
агульную думку ўдзельнікаў савета, можа ў значнай 
меры салзейнічаць стварэнне нрафесіішага перыядыч- 
вага часопіса па праблсмах народлай творчасці і 
дзейнасці па аргаяізапыі вольнага часу.
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Грыгаровіч ЯД., 
дапэнт

АСНОЎНЫЯ НАКІРІТШ ДЗЕЙНАСЩ 
САЦЫЯЛЬНАГА ПЕДАГОГА

3 пераходам грамадства да рьшкавых адносін і 
з’яўлення сацыяльна абяздоленых у матэрышіьным і 
духоўным сэнсс людзей узнікае настойлівая патрэба ў 
стварэшгі механізмаў і інстытутаў іх абароны, умоў 
для нармальнага, гарманічнага існавання ў асяроддзі 
сабе падобных. Гэтым ва ўсім свеце займаюппа служ
бы садыяльнай дапамогі насельчіцтву, аб’ядноўвае- 
мыя адным тэрмінам -  сацыядьная работа (ш сацыяль- 
нае выхаванне).

Слова «сапыяльны» паходзіць ад лацінскага 
«socialis» - абшчыппы, супольны, аіульны. Па сэнсу 
да яго блізкія беларускія словы." суполка, талака, 
зямляіггва, словы, якія абазначаюць назвы канфссійных. 
наныяналышх, рэгіянальпых аб’яднанняў людзей для 
сумеснай жыпдядзейнасш (працы, адаачынку, духоўнай 
еднасш і інш.). Маючы мноства напрамкаў дзенпасці 
(медьшынская. юрыдычная, фізкультурпа-аздараўлен- 
чая, экалагічная, пі. як яе называюнь у свсце, вале- 
алагічпая. саныякультурная, пі анімацыйная, віктыма- 
лагічная і інш.), сапыяльная’педагогіка аб’яўляс сваім 
галоўным канпэйтуальным палажэітем прымат асо- 
бы. А галоўны прьппшп яе -  нацыяналыіа-рэгіянальны: 
стварэіше сіс'гэмы службаў сапыяльнан даііамогі 
насельніптву ў сопыуме, змсстам дзсйнасні якіх з’яў-. 
ляюцца самакіраванне, самааріанізацыя з мэтамі 
задавальнешія пагрэб і схільнасцей чалавека ў ме
жах абшчыны, суполкі, зямляцтва, канфесіі, сям’і на 
аснове традыныйнай кулыуры і иаяыянальных асаб- 
лівасцей індывідаў.

Гэтай працай займаеіша сапыялыш педагог — 
чалавек, сарыснтаваны на працу з усімі катэюрыямі 
дзяцей і дарослых, з сем’ямі і рознымі аб’яднаннямі 
людзей. Зыходзячы з ідэі црымату асобы, сн імкнсіша 
экстрапаліраваць патрэбы і інтарэсы асобнага чалаве
ка ў патрэбы суполкі, групы, з якой нрацус. Асноўнля 
сфера дзейнасці саныяльнага педагога — «асоба ў ася- 
родку», «асоба ў сітуаныі», «асоба ў сям’і», г.зн. вы- 
вучэнне, дыягностьіка і карэляныя індывіда без адрыву 
ад звычайнага традьшыйнага асяродка. Галоўнае пры 
гэтым не «зрабінь за яго», забаўлянь, весяліць пасіў- 
ную асобу. назіраючую за дзейнасцю сацыяльнага 
педагога, ці навязваць ей свае меркавапні, а дапамаг- 
чы чалавеку знайсці сябе, развіць сваё злольнасці, 
арга-нізаваць дзсйнасць для душы і па дуіпы, дапамаг- 
чы захаваоь свой гонар, няіледзячы ні на якія цяжкаспі 
І змену няўстойлівых палітычных амбіцый улад.

У функпыі сацыяльнага педагога ўваходзяць 
таксама і арганізацыя той ці іншай дзйласці асобы, 
адапгацыі да яе, дапамоіа ва ўзаемаадносінах з 

. медыішнскімі,.-адукацыйнымі, кўльтурнымі, спар- 
тыўнымі, прававымі ўстановамі, грамадскімі і ішпьімі
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